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УДК 338.242.2 

СЕРГІЄНКО А. В.  
 

МОДЕЛЮВАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ СКЛАДОВОЇ ТЕХНОГЕННОГО 

РЕГІОНАЛЬНОГО ВИРОБНИЦТВА 
 

Проведено аналіз основних інноваційних процесів в Україні за роки незалежності та зроблено 

висновки щодо кризового стану країни. Розглянуто процес формування інноваційної складової техно-

генного регіонального виробництва. Обґрунтовано необхідність активізації інноваційної діяльності та 

впровадження інновацій до техногенного регіонального виробництва як одного з напрямків подолан-

ня кризи. У техногенному регіональному виробництві виділено чотири складові: економічну, 

екологічну, соціальну та гуманітарну. 
Ключові слова: техногенне регіональне виробництво, управління регіоном, управління іннова-

ціями, подолання кризи, нейронні мережі. 

 
Постановка проблемы. Сучасний 

етап розвитку національної економіки хара-
ктеризується регіональними дисбалансами, 
що призводить до формування фрагментар-
ного економічного простору, зниження стій-
кості техногенного регіонального виробниц-
тва і в цілому послаблює національну еко-
номіку. Це характерно насамперед для опор-
них промислових регіонів, в яких спостері-
гається високий рівень економічного розви-
тку, низький рівень соціального розвитку та 
певні екологічні труднощі.  

Останніми роками економічний стан 
регіонів України характеризується кризови-
ми явищами, що є наслідками світової еко-
номічної кризи 2008 р., внутрішньодержав-
ної економічної та політичної кризи 
2013-2015 рр., а також складної соціальної 
ситуації в Україні. Впровадження інновацій 
до техногенного регіонального виробництва 
як засобу подолання кризового стану відо-
бражає парадигма інноваційного розвитку, 
сутністю якої є широкомасштабне введення 
у техногенне виробництво продуктів інтеле-
ктуальної праці, таких як знання, технології 
та науково-технічні розробки тощо. Досвід 
світових держав щодо подолання цієї кризи 
свідчить про необхідність проведення ре-
форм та впровадження інновацій як одного з 
напрямів подолання кризи. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-
лікацій. У роботах [4, 9, 12] розглянуто еко-
номічну сутність інновацій, проаналізовано 
підходи до визначення поняття "інновації" та 
уточнено трактування цього терміну. Закор-
донний досвід впровадження інновацій та 
інноваційного розвитку країн та регіонів до-
сліджено в [3, 7, 8]. В [10, 11, 13] розгляда-
ються питання щодо підходів вимірювання 
інноваційності розвитку національної та ре-
гіональної економіки. Питання реалізації ін-
новаційної діяльності як важливої основи 
для забезпечення економічного зростання та 
конкурентоспроможності як на рівні націо-

нальної економіки, так і на рівні підприємст-
ва висвітлено в роботах [2, 5, 6]. 

Мета статті. Враховуючи кризовий 
стан техногенного регіонального виробницт-
ва, є актуальним вдосконалення механізму 
моделювання інноваційної складової техно-
генного регіонального виробництва, що має 
доступне статистичне підґрунтя, спрямовано 
на подолання кризи та в подальшому може 
бути використано в моделях управління ре-
гіоном. 

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Інноваційний шлях розвитку 
України було започатковано в державі ще в 
1999 р., але за роки незалежності в країні не 
вдалося створити таку інноваційну систему, 
яка змогла би забезпечити сталий прогреси-
вний розвиток національної економіки. Про-
ведений аналіз інноваційної діяльності пока-
зав, що кількість організацій, які виконують 
наукові дослідження та розробки, за останні 
роки значно скоротилась. Якщо у 2005 р. 
цих організацій нараховувалося 1510, то в 
2014 р. – на 33,85% менше – 999 організації. 
Чисельність науковців, які виконують нау-
кові та науково-технічні роботи, з 2000 до 
2014 р. зменшилася на 42,55% – з 120,8 тис. 
осіб у 2000 р. до 69,4 тис. осіб у 2014 р. Вод-
ночас в Україні за цей період значно збіль-
шилася кількість докторів наук – з 10,3 тис. 
осіб до 16,1 тис. осіб, та кандидатів наук – з 
58,7 тис. осіб до 86,2 тис. осіб. Тобто якісний 
склад наукових працівників в Україні пок-
ращується. Аналізуючи структуру витрат за 
видами наукових та науково-технічних ро-
біт, можна помітити значні зміни, що відбу-
лися за останні роки. Частка витрат на фун-
даментальні дослідження в загальних витра-
тах значно збільшилася, а витрати на прик-
ладні дослідження за цей період зменшили-
ся. При цьому також зменшилися витрати на 
науково-технічні розробки та витрати на на-
уково-технічні послуги. 
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Фінансування наукових та науково-
технічних робіт у фактичних цінах з кожним 
роком збільшується, але якщо в 2000 р. пи-
тома вага обсягу виконаних наукових і нау-
ково-технічних робіт в обсязі валового внут-
рішнього продукту складала 1,16%, то в 
2010 р. – лише 0,81%. І це не пов’язано зі 
світовою кризою, оскільки, наприклад, в пе-
редкризовий 2007 р. фінансування науки та-
кож складало близько 0,93% обсягу валового 
внутрішнього продукту. 

Дослідження багатьох відомих вітчиз-
няних та іноземних учених присвячені про-
блемам інноваційної політики, проте багато 
питань з приводу впровадження інновацій 
все ще залишаються невисвітленими. Не-
зважаючи на різні підходи у трактування те-
рміну "інновація", всі визначення об’єднує 
думка, що інновації пов’язані з якісними 
змінами, спрямованому на динамічні шляхи 
зростання. Проте значна кількість питань 
щодо впливу інноваційної діяльності як за-
собу подолання кризових явищ досі не ви-
світлені і погребують теоретичного, методи-
чного та практичного вирішення. Впрова-
дження та регулювання інноваційної діяль-
ності на сьогодні поки не має комплексного 
методологічного підґрунтя.  

Сучасне визначення терміна "іннова-
ція" дає Закон України "Про інноваційну ді-
яльність": інновації – новостворені (застосо-
вані) і (або) вдосконалені конкурентоспро-
можні технології, продукція або послуги, а 
також організаційно-технічні рішення виро-
бничого, адміністративного, комерційного 
або іншого характеру, що істотно поліпшу-
ють структуру та якість виробництва і (або) 
соціальної сфери. Зазначимо, що це визна-
чення інновацій пов’язане лише із засобами 
виробництва або технологічними процесами 
[1]. 

Техногенне регіональне виробництво – 
економічна діяльність суб’єктів господарю-
вання всіх видів і форм власності у межах 
одного регіону з використанням різних тех-
нологій виробництва, корисним результатом 
якої є випуск продукції або надання послуг з 
урахуванням екологічного та соціального 
ефекту, тобто позитивним або негативним 
впливом економічної діяльності на навко-
лишнє середовище та соціум, а кращі ре-
зультати у забезпеченні сталості зростання 
техногенного регіонального виробництва 
досягаються завдяки поєднанню економічної 
ефективності з екологічною та соціальною 
результативністю. 

На сучасному етапі розвитку України 
інновації стають обов'язковим елементом 
техногенного регіонального виробництва. 
Технологічні інновації, впроваджувані до 

НДДКР, відіграють вирішальну роль у стра-
тегічному управлінні техногенним регіона-
льним виробництвом, яке має намір визна-
читися в довгостроковій перспективі. Щоб 
підвищити ефективність управління техно-
генним регіональним виробництвом в умо-
вах кризи, необхідно позитивно впливати на 
всі його структурні складові, від яких зале-
жить успіх діяльності техногенного регіона-
льного виробництва на перспективу. Сталий 
розвиток техногенного регіонального вироб-
ництва вимагає такого підбору і поєднання 
його складових, що забезпечували би гармо-
нійне функціонування техногенного регіона-
льного виробництва як єдиного цілого. Нор-
мальна діяльність техногенного регіонально-
го виробництва залежить від можливості йо-
го забезпечення матеріальними та трудови-
ми ресурсами, технічного оснащення вироб-
ництва, конкурентоспроможності продукції 
та ефективності НДДКР. Одним з основних 
факторів підвищення ефективності функціо-
нування техногенного регіонального вироб-
ництва є інтенсифікація виробництва, на яку 
у вирішальній мірі впливають інновації. Ін-
телектуальний капітал техногенного регіо-
нального виробництва є внутрішнім ресур-
сом, здатним надати йому нові інноваційні 
переваги. Важливо, щоб у результаті іннова-
ційної діяльності техногенного регіонально-
го виробництва, спрямованої на подолання 
кризових явищ, був підвищений рівень сис-
темності всіх його складових і за рахунок 
цього був отриманий синергетичний ефект. 

У техногенному регіональному вироб-
ництві виділено чотири складові: економічну, 
екологічну, соціальну та гуманітарну. Як бу-
ло зазначено раніше, управління техноген-
ним регіональним виробництвом в умовах 
кризи має забезпечуватися завдяки іннова-
ційній політиці. Блок "Управління інноваці-
ями" входить до економічної складової тех-
ногенного регіонального виробництва. Він 
описується індикатором "Інноваційна діяль-
ність" та входить до економічного індексу 
якості стану, який характеризує економічну 
складову техногенного регіонального вироб-
ництва. 

Індикатор 1IDT  "Інноваційна діяль-
ність" складається з двох параметрів: 1PRM  
"Інноваційна діяльність промислових підп-
риємств" та 

2PRM  "Створення та викорис-
тання передових технологій". 

Під час оцінки якості функціонування 

складного техногенного регіонального виро-

бництва, яке характеризується сукупністю 

багатьох параметрів, може виникнути задача 

формування узагальнюючого інтегрального 

показника. Оскільки складові техногенного 
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регіонального виробництва не завжди мають 

однакову значимість, виникає необхідність 

визначення їхніх вагових коефіцієнтів. Ви-

значення вагових коефіцієнтів може відбува-

тися з використанням суб'єктивних ‒ експер-

тних, та об'єктивних ‒ розрахункових мето-

дів, кожен з яких має свої переваги та недо-

ліки. У цій статті для усунення зайвої суб'єк-

тивності вагові коефіцієнти було визначено 

розрахунковим методом ‒ методом головних 

компонент. Розраховані вагові коефіцієнти 

для двох параметрів наступні: 

 1 0,5157WC PRM  ,  2 0,4843WC PRM  . 

Формування індикатора "Інноваційна 

діяльність" відбувається за формулою:  

 1

1,2

i i

i

IDT PRM WC PRM


 ,           (1) 
( 

де IDT  ‒ індикатор, PRM  ‒ пара-

метр, WC  ‒ ваговий коефіцієнт. 

До складу параметра "Інноваційна дія-

льність промислових підприємств" входять 

наступні дані: 1ID  "Кількість підприємств, 

які займаються інноваційною діяльністю", 

.

_ . .

од

особу п н
,  1 0,1831WC ID  ; 

2ID  "Зага-

льний обсяг витрат підприємств на іннова-

ційну діяльність", .

_ . .

грн

особу п н

, 

 2 0,1108WC ID  ; 3ID  "Кількість промис-

лових підприємств, що впроваджують інно-

вації", .

_ . .

од

особу п н

,  3 0,1093WC ID  ; 4ID  

"Впровадження нових технологічних проце-

сів на промислових підприємствах", 

.

_ . .

од

особу п н
,  4 0,0929WC ID  ; 5ID  

"Впровадження виробництва інноваційних 

видів продукції на промислових підприємст-

вах", .

_ . .

од

особу п н
,  5 0,1106WC ID  ; 

6ID  

"Кількість підприємств, що реалізують інно-

ваційну продукцію", .

_ . .

од

особу п н
, 

 6 0,0969WC ID  ; 7ID  "Обсяг реалізова-

ної інноваційної продукції", .

_ . .

грн

особу п н
, 

 7 0,1001WC ID  ; 8ID  "Кількість підпри-

ємств, що реалізують інноваційну продукцію 

за межі України", .

_ . .

од

особу п н
, 

 8 0,0996WC ID  ; 
9ID  "Обсяг реалізова-

ної інноваційної продукції за межі України", 

.

_ . .

грн

особу п н
,  9 0,0966WC ID  . 

Джерелом вхідних даних стала інфор-
мація Головного управління статистики у м. 
Києві. Щоб мати можливість порівнювати 
різні регіони між собою, загальний обсяг по-
казника за вхідними даними було поділено 
на кількість постійного населення відповід-
ного регіону за відповідний рік. Вагові кое-
фіцієнти було визначено розрахунковим ме-
тодом головних компонент. 

Параметр "Створення та використання 

передових технологій" містить дані: 10ID  

"Кількість придбаних нових технологій в 

Україні", .

_ . .

од

особу п н

,  10 0,2924WC ID  ; 

11ID  "Кількість використаних раціоналіза-

торських пропозицій", .

_ . .

од

особу п н

, 

 11 0,2355WC ID  ; 12ID  "Кількість авто-

рів раціоналізаторських пропозицій", 

_ . .особ

о

у

б

п

і

н

с ,  12 0,2404WC ID  ; 
13ID  "Об-

сяг витрат, що пов’язані з охороною прав на 

ОПІВ та їх використанням", .

_ . .

грн

особу п н
, 

 13 0,2317WC ID  . 

Формування параметрів 
1PRM  та 

2PRM  відбувається за формулами: 

 
9

1

1

,i iPRM ID WC ID  (

(2) 

 
13

2

10

.i iPRM ID WC ID   (

(3) 

де PRM  ‒ параметр, ID  ‒ вхідні дані, 

WC  ‒ ваговий коефіцієнт. 
Межі застосування статистичних мо-

делей прогнозування були усвідомлені під 
час кризи 1998-1999 рр., який супроводжу-
вався крахом деяких великих фінансових 
організацій, що покладалися на статистичні 
моделі прогнозування. Використання мето-
дів штучного інтелекту для прогнозування 
значень індикаторів, до яких відносяться 
нейронні мережі, системи нечіткого виводу, 
генетичні алгоритми, метод рою часток, тео-
рія хаосу та інші, має певні значні переваги. 
Нейронні мережі ‒ це, по суті, нелінійні фу-
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нкції, які мають здатність апроксимувати 
нелінійні залежності. Виходи нейронних ме-

реж є лінійними або нелінійними математи-
чними функціями її входів.  

Т а б л и ц я  1 

Прогнозні значення індикатору "Інноваційна діяльність" 

Регіон 
Рік Відносна 

помилка 
прогнозування 2015 2016 2017 2018 2019 

Запорізька 0,3829 0,3974 0,3895 0,3908 0,4181 4,801% 

Київська 0,1629 0,1583 0,1378 0,1641 0,165 5,825% 

Луганська 0,2517 0,2508 0,2312 0,2507 0,2453 4,353% 

Полтавська 0,3167 0,3179 0,3183 0,3184 0,3184 2,272% 

Київ 0,4613 0,4456 0,4582 0,4715 0,4753 9,202% 

Джерело: розроблено автором 

 

Перевагою технології нейронних ме-

реж є інтелектуальна обробка, яка може імі-

тувати роботу людського мозку, а недоліком 

є те, що процес навчання нейронних мереж 

відносно повільний, і це не гарантує збіжно-

сті між фактичними і прогнозними даними. 

Прогнозні за допомогою нейронних мереж 

значення індикатора "Інноваційна діяль-

ність" для регіонів України (вибірково) на-

ведені в табл. 1. 

Висновкита перспективи подальших 

досліджень. За сучасних умов орієнтації те-

хногенного регіонального виробництва на 

підвищення конкурентоспроможності та по-

долання наслідків кризи надзвичайно важли-

вого значення набуває активізація іннова-

ційної діяльності, оскільки без цього немож-

ливо здійснити прогресивні структурні зру-

шення у техногенному регіональному виро-

бництві, суттєво оновити реальний сектор, 

подолати наслідки кризових явищі загалом 

забезпечити сталий розвиток техногенного 

регіонального виробництва. Вдосконалений 

механізм моделювання інноваційної складо-

вої техногенного регіонального виробництва 

має забезпечити реальну основу ефективно-

го управління техногенним регіональним 

виробництвом в умовах кризи та може бути 

використаний при моделюванні процесу 

управління регіоном. 

 

Література 

 
1. Про інноваційну діяльність. Закон 

України від 04.07.2002 p. № 40 ІV [Електрон-

ний ресурс] – Режим доступу до ресурсу: 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/40-15. 

2. Брижань І. А. Інноваційні аспекти по-

м'якшення та виходу з економічних криз / І. А. 

Брижань. // Економіка і регіон. – 2014. – №1. – 

С. 30-38. 

3. Головатюк В. М. Інноваційність укра-

їнської економіки в контексті європейської 

інтеграції / В. М. Головатюк. // Наука та науко-

знавство. – 2015. – №4. – С. 3–15. 

4. Дука А. П. Інноваційна індустріаліза-

ція національної економіки: монографія / А. П. 

Дука. – Київ: ВАДЕКС, 2014. – 422 с. 

5. Завгородня О. О. Інноваційна динамі-

ка національної економіки: монографія / О. О. 

Завгородня; Нац. металург. акад. України. – 

Дніпропетровськ: Пороги, 2014. – 407 с. 

6. Інноваційна економіка: теоретичні та 

практичні аспекти: міжуніверситет. колект. 

монографія / Є. І. Масленніков, Е. А. Кузнє-

цов, Ю. М. Сафонов, С. В. Філиппова. – 

Херсон, 2016. – 853 с. 

7. Інноваційний розвиток регіонів Укра-

їни: монографія / [О. П. Коюда, В. О. Коюда, 

В. В. Воліков та ін.]. – Харків: ІНЖЕК, 2014. – 

363 с. 

8. Лях Л. В. Інновації як фактор зростан-

ня конкурентоспроможності України / Л. В. 

Лях. // НТІ. – 2015. – №2. – С. 34–40. 

9. Мельник О. Г. Інноваційний розвиток: 

механізм фінансування: монографія / О. Г. Ме-

льник; Нац. акад. упр. – Київ, 2015. – 257 с. 

10. Омельченко Р. В. Інноваційна скла-

дова структурних реформ у формуванні глоба-

льної конкурентоспроможності: монографія / 

Р. В. Омельченко; НАН України, Ін-т світ. 

економіки і міжнар. відносин. – Ніжин: Ас-

пект-Поліграф, 2014. – 332 с. 

11. Прудка О. В. Інноваційний потенціал 

України в регіональному розрізі / О. В. Прудка 

// НТІ. – 2015. – №4. – С. 22–27. 

12. Телишевська Л. І. Інновації: сутність 

та правові засади їх реалізації / Л. І. Телишев-

ська, О. В. Птащенко, К. О. Колєдіна. // Бізнес 

Інформ. – 2014. – №12. – С. 142–146. 



 

 

Ч
А

С
О

П
И

С
 
Е

К
О

Н
О

М
І

Ч
Н

И
Х

 
Р

Е
Ф

О
Р

М
 
№

 
4

(
2

4
)

/
2

0
1

6
 

 
I

S
S

N
 
2

2
2

1
-

8
4

4
0

 

 - 125 - 

13. Ткаленко Н. В. Інноваційний ресурс 

національної економіки: реалії і перспективи: 

монографія / Н. В. Ткаленко; Черніг. держ. ін-т 

економіки і упр. – Чернігів: Десна Поліграф, 

2014. – 367 с. 

 

References 

 
1. On innovation. Law of Ukraine of 

04.07.2002 p. 40 number IV. From: 
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/40-15. 

2.  Brizhan, I. A. (2014). Innovative 
aspects mitigate and overcome the economic cri-
sis. Economy and region,  1, 30 38. 

3.  Golovatyuk, V. M. (2015). Innovation 
Ukrainian economy in the context of European 
integration. Science and science, 4, 3-15. 

4.  Duca, A. P. (2014). Innovative 
industrialization of the national economy: 
monograph. Kyiv: VADEKS,  422. 

5. Zavhorodnya, A. A. (2014). Innovative 
di namika national economy Monograph; Nat. 
metallurgist. Acad. Ukraine. Dnepropetrovsk, 
Thresholds, 407. 

6. Maslennikov, E. I. & Kuznetsov, E. A. 
& Safonov, M. & Filippova, S. V. (2016). 
Innovative Economy: theoretical and practical 

aspects: mizhuniversytet. Collective. Monograph. 
Kherson, 853. 

7. Koyuda O. P. & Koyuda, V. A. & 
Volikov, V. V. (2014). Innovative Development of 
Regions of Ukraine: monograph. Kharkov: 
INZHEK, 363. 

8. Lyakh, L. V. (2015). Innovation as a 
growth factor of competitiveness Ukraine.  STI, 2, 
34-40. 

9.  Melnyk, O. G. (2015). Innovative 
Development: funding mechanism: monograph. 
Kyiv, Nat. Acad. Exercise, 257. 

10. Omelchenko R. V. (2014). innovative 
component of structural reform in the formation of 
global competitiveness: Monograph; Ukraine 
National Academy of Sciences, Institute of World. 
Economy and International. relations. Nizhyn: 
Aspect-polygraph, 332. 

11. Prudka, A. V. (2015). innovative 
potential of Ukraine in the regional context.  STI, 
4, 22-27. 

12. Telyshevska, L. I. & Ptashchenko, A. 
V. & Kolyedin, K. O. (2014). Innovation: the 
nature and legal bases for their implementation. 
Business Inform, 12, 142-146. 

13. Tkalenko, N. V. (2014). Innovative 
resources of the national economy: realities and 
prospects: Monograph. Institute of Economics and 
Exercise. Chernihiv, Desna polygraph, 367. 

 

Сергиенко А. В. 

Моделирование инновационной составляющей техногенного регионального производства 

 Проведен анализ основных инновационных процессов в Украине за годы независимости и сде-

ланы выводы относительно кризисного состояния страны. Рассмотрен процесс формирования инно-

вационной составляющей техногенного регионального производства. Обоснована необходимость ак-

тивизации инновационной деятельности и внедрения инноваций в техногенное региональное произ-

водство как одного из направлений преодоления кризиса. 

Ключевые слова: техногенное региональное производство, управление регионом, управление 

инновациями, преодоление кризиса, нейронные сети. 
 

Serhienko A. 

Modeling of the innovative component of technogenic regional production 

The analysis of the main innovative processes in Ukraine for years of independence is conducted and 

the conclusions about crisis situation in the country are made. The process of formation of the innovative 

component of technogenic regional production is considered. The necessity of intensification of innovative 

activity and the implementation of innovations to technogenic regional production as one of the directions of 

crisis overcoming is proved. 

Keywords: technogenic regional production, region management, innovation management, the crisis 

overcoming, neural networks. 
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